

「反特朗普」效應蔓延 提振執政黨選情

澳洲選舉工黨大勝 阿爾巴尼斯連任總理



▲澳洲總理阿爾巴尼斯(中)3日與支持者一同慶祝勝選。路透社



▲澳洲工黨選民和支持者慶祝贏得大選。路透社

VOTE 澳洲大選結果

Table with 3 columns: 主要政黨, 得票率, 獲得議席. Rows include 工黨 (34.7%, 84), 自由黨及國家黨聯盟 (31.7%, 37), 綠黨 (12.2%, 0), 其他 (13.4%, 10).

註：以上結果截至本港時間4日凌晨，贏得76個及以上議席的政黨即可獲得組閣權。

來源：澳洲廣播公司



▲澳洲選民投票後會品嚐「民主香腸」。法新社



▲墨爾本一個投票站排隊的選民。法新社

澳洲3日舉行議會選舉，現任總理阿爾巴尼斯領導的執政工黨獲得眾議院超過半數議席，未來三年可單獨執政。阿爾巴尼斯成為2004年來首位成功連任的澳洲總理。

【大公報訊】截至本港時間4日凌晨，在點算完約71%的選票後，阿爾巴尼斯領導的工黨在眾議院150個議席中已拿下超過半數的84席，可單獨組閣；自由黨和國家黨組成的在野黨聯盟僅獲得37席。

阿爾巴尼斯3日晚在悉尼發表勝選演說，感謝選民支持，強調工黨不會把選民的信任視為「理所當然」，他的執政團隊「將帶着新的希望、信心和決心承擔起重任」。阿爾巴尼斯成為繼2004年的霍華德之後，首位成功連任的澳洲總理。

模仿特朗普 反對黨黨魁失議席

在講話中，阿爾巴尼斯暗示工黨之所以獲勝，是因為沒有效仿特朗普政府。他表示，在全球充滿不確定性的時期，「澳洲人選擇以澳洲的方式應對全球挑戰：建設未來的同時彼此照顧」；無論選民投票支持哪一個政黨，工黨政府將為所有澳洲人服務，努力建設一個人人平等並擁有機會的未來。

阿爾巴尼斯指出，工黨執政下就業增加、通脹與利率下降，經濟逐步好轉。新任期內，工黨將推出減稅措施，改善醫療等社會保障政策，提供120萬套房屋以緩解住房危機，並減免學生貸款。

CNN指出，阿爾巴尼斯任內展現了穩健的一面，改善了澳洲與中國、太平洋島國等地的關係。他承諾今後在外交政策方面將延續之前的做法。另外，美國總統特朗普上月宣布加徵「對等關稅」後，阿爾巴尼斯批評美方做法相當於「經濟自殘」，強調澳洲不會向美國妥協，將堅定捍衛國家利益。這一強硬的態度也為他贏得不少選民的好感。

自由黨與國家黨聯盟領導人達頓承認敗選，他本人也失去了保有20多年的議席。達頓表示，聯盟在選舉中表現不佳，他對敗選負全責。自由黨在這次大選結束後，需要選舉新的黨魁。

中方：續構建更成熟雙邊關係

在大選的選前民調中，在野黨聯盟與執政黨的差距並不大，卻意外遭遇慘敗，被視為是「反特朗普效應」成為選戰中的關鍵因素。被稱為「澳洲特朗普」的達頓主張限制移民、減少政府管制、削減聯邦支出等，定位自己是帶來「改變」的人選。雖然工黨成功將達頓與特朗普的負面形象進行捆綁。學者指出，特朗普已成為本次澳洲大選的第三名候選人，「他讓達頓在這場選戰很難被視為完全獨立的人物」。

《華盛頓郵報》等美媒指出，在加拿大自由黨政府趁反特朗普寒潮逆轉選情勝選之後，澳洲大選成為不到一周內第二場被美國關稅戰顛覆的外國選舉。BBC指出，特朗普帶給全球的不確定性似乎動搖了澳洲、加拿大等國的選民，使他們不願意改變，投票選擇「穩定」。

中國外交部發言人3日就澳洲大選表示，中方對工黨和阿爾巴尼斯總理表示祝賀。中方願同阿爾巴尼斯總理領導的澳洲新一屆政府一道，以兩國領導人重要共識為根本遵循，繼續推動構建更加成熟穩定、更加富有成果的中澳全面戰略夥伴關係，更好造福兩國和兩國人民，為促進地區和世界的和平穩定作出積極貢獻。(綜合報道)



▲澳洲在野黨聯盟總理候選人達頓(中)3日承認敗選。美聯社

選擇黨被定為「極右組織」 美國與德國爆口水仗

【大公報訊】綜合法新社、新華社報道：德國聯邦憲法保衛局2日宣布，即日起將德國選擇黨(AfD)列為明確的極右翼組織。按照德國法律，被聯邦憲法保衛局列為極右翼組織並不會自動導致法律制裁或政黨被取締。但輿論認為，這可能引發關於是否取締德國選擇黨的法律和政治討論。

德國聯邦憲法保衛局在聲明中表示，德國選擇黨內部普遍反對「自由民主的基本秩序」，該黨政客還不斷煽動民眾反對接收難民和移民；德國選擇黨是一個堅定的極右翼組織。

德國選擇黨聯合主席魏德爾和克魯帕拉指出，這一定性顯然是出於政治動機，他們將提起法律訴訟。

報道稱，在德國，啟動取締政黨程序門檻相當高，須經聯邦議院、聯邦參議院或聯邦政府共同向聯邦憲法法院提出申請。

值得注意的是，美國國務卿魯比奧對德國聯邦憲法保衛局這一決定發表評論，稱「德國剛剛賦予其情報機構監視反對黨的新權力」，這是「偽裝的暴政」，並表示「德國應改變其路

線」。德國外交部隨後反駁說，該決定「就是民主」，「我們從歷史中吸取教訓，必須制止右翼極端主義」。

在2月舉行的德國聯邦議院選舉中，德國選擇黨以約21%的得票率排名第二。德國福沙輿論調查所4月29日發布的最新民調顯示，德國選擇黨支持率為26%，超過第一大黨聯盟黨(24%)，是德國目前民調支持率最高的政黨。



▲反對德國選擇黨的示威者早前在柏林集會。美聯社

新加坡大選 總理黃循財首場大考過關

【大公報訊】綜合法新社、《聯合早報》報道：新加坡3日舉行第14屆國會大選。今次是總理黃循財自2024年5月上任以來，首次領導執政黨人民行動黨參選，備受關注。截至本港時間4日凌晨，根據抽樣計票結果顯示，人民行動黨在國會97個議席中有望獲得87席，大幅拋離反對黨。

本次大選中，約276萬名合資格選民選出97名國會議員。選舉焦點議題包括生活成本上升、住房負擔及經濟挑戰，特別是特朗普政府高關稅政策可能對新加坡貿易經濟的影響。

人民行動黨強調穩定與延續，黃循財承諾打造「更公平、更包容」的社會，並稱他需要選民強力授權，以帶領嚴重依賴貿易的新加坡克服經濟不確定性。黃循財警告，若美國總統特朗普執意推行強硬關稅政策，新加坡將遭受重創，需保持開放和競爭力以應對衝擊。「這不是在賭博，這攸關你們的家庭、你們的未來、我們的新加坡。」

政治分析家Nydia Ngiow指出，人民行動黨長久以來被視為新加坡在危機中的穩定力量，而最近的關稅動盪可能還不會成為影響選民的最主要因素，除非「新加坡人感覺生活成本、工作保

障或整體經濟受到直接和切實的衝擊」。人民行動黨此前強調，已通過發放現金和購物券等方式，投入數十億新加坡元協助民眾應對物價上漲。

工人黨、進步新加坡黨及新加坡民主黨等反對黨則強調增加議會多元聲音，吸引對執政黨不滿的年輕選民。2020年大選中，最大反對黨工人黨取得歷史性突破，贏得93個議席中的10席，這是新加坡單一反對黨首次取得兩位數以上的席位。



▲新加坡總理黃循財3日晚向支持者揮手致意。路透社

金文洙當選韓國執政黨大選候選人

【大公報訊】據韓聯社報道：韓國前僱傭勞動部長官金文洙3日當選執政黨國民力量黨總統候選人，將參加6月3日舉行的新一屆總統選舉。

國民力量黨當天公布的競選結果顯示，金文洙以56.53%的得票率位居第一，另一位黨內候選人國民力量黨前黨首韓東勛得票率為43.47%。

金文洙在勝選演講中批評最大在野黨共同民主黨總統候選人李在明大搞「國會獨裁」，將全力阻止其掌權。

韓國4家民調機構1日發布的最新民調顯示，李在明以42%的支持率排在首位，以無黨派候選人身份參選的前國務總理韓德洙支持率為13%，金文洙為6%。外界預測金文洙和韓德洙未來可能會尋求整合保守派勢力，派出其中一人參選。

李在明方面3日表示，因接連收到有人謀劃襲擊的情報，已決定加強安保措施，並減少李在明與公眾接觸。李在明本人當天上午在江原道東草中央市場參加活動時也表示：「由於安保問題，從今天開始不能再與大家握手了，還請大家理解。」

2024年1月，李在明在釜山出席一場活動時

曾遭一名假扮支持者的男子持刀襲擊，頸部受傷，流血倒地。今年3月27日，李在明在慶尚道視察山火災期間，再次被一名男子用外套襲擊。

李在明涉嫌違反《公職選舉法》一案，其二審無罪判決已於1日被韓國大法院發回首爾高等法院重審。首爾高等法院2日宣布，將於5月15日進行首次重審公審。暫時未知最終判決結果，能否在6月3日韓國新一屆大選前出爐。



▲金文洙(右)3日當選韓國國民力量黨總統候選人，左為該黨前黨首韓東勛。路透社